XVII. MIKOLA SéNDOR FIZIKAVERSENY
DONTO, SOPRON 1998.

10. OSZTALY
Az 1. feladat az alabbi két feladat koziil szabadon valaszthato:

La.
n = 2 mol anyagmennyiségli egyatomos idealis gaz az dbran lathato
A—>P—B folyamatot végzi. A gaz hdémérséklete a kiinduld
allapotban T, = 280 K, a végallapotban T, = 4T,. Az AP szakasz
parhuzamos a V tengellyel, a BC szakasz meghosszabbitasa atmegy
az origdn, a P pont a BC szakasz felez6pontja.

T2 a) Hatarozzuk meg a gdz hdmérsékletét a P allapotban!

T, b) Mennyi hét vesz fel a gaz A—P—B folyamatban?

— v (Kotek Laszlo)

Lb.
A fesziiltségforrasok {iresjarasi fesziiltségét (elektromotoros erejét) csak kozvetett modszerek
segitségével lehet meghatdrozni. Ezek koziil egyet mi is felhasznaltunk: két voltmérdt
alkalmaztunk. A fesziiltségforras kivezetéseire kotott egyik voltmérd U, = 10 V, a masik voltmérd
U, =9,6 V fesziiltséget mutatott. Amikor a sorosan kotott voltmérdket kapesoltuk a fesziiltségforras
kivezetéseire, akkor az egyik U;" = 6 V , a masik U, = 4,8 V fesziiltséget jelzett.
Mennyi a fesziiltségforras iiresjarasi fesziiltsége?

(Kopcsa Jozsef)

2.
Egy H = 340 m magasan lebegd 1éghajobol kiugré ejtéernyds olyan autd felett kezd lefelé zuhanni,
amelynek nemrég megszolalt riasztdja masodpercenként ad ki rovid hangjeleket. Az ugrast gy
1dozitette, hogy pontosan egy hangjel (elsd hangjel) észlelésekor valjon el kezddsebesség nélkiil a
ballon kosaratol. Az ejtéernyds mozgasa mindvégig fiiggdlegesnek tekinthetd. A hang sebessége ¢ =
340 m/s, g = 10 m/s’. (Az ejtéernyds mozgasat ezen a szakaszon tekintsiik szabadesésnek.)
a) A talajtol szamitva milyen magassagban nyitotta ki ejtéernydjét, ha az éppen a negyedik
hangjel észlelésekor tortént?
b) Hany tovabbi hangjelet észlel még a levegdben az ugrd, ha az ejtdernyd kinyitdsa utan
sebessége 1 masodperc alatt egyenletesen 10 m/s-ra csokken?
(Szkladanyi Andras)
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e 3.

% Az abran lathatd rendszer segitségével egy merev test forgdémozgasat

vizsgaljuk. A tablazat mérési eredményeinket mutatja. A rendszer

Osszetevoi kozel idedlisak (konnyl, nyujthatatlan kotél, elhanyagolhato

tomegl, surloddsmentes csiga), de a forgod test csapagya kicsit strlodik.

Jelolések: m a fondlra akasztott test tomege, a fonalat » sugart hengerre

ML tekertiik fel, a nyugalmi helyzetbdl indul6 forgé rendszer ¢ id6 alatt tesz

meg n fordulatot. g =9,81 m/s.
> A feladat megoldaséhoz hasznald a mellékelt milliméter-papirt!
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m(g) 10 20 30 40 30 40

r(cm) 1 | 1 1 2 2
n(fordulat) 15 15 15 15 7 7
t(s) 51,5 30,5 23,1 19,8 10,6 9,2

Hatarozd meg a mérési eredmények alapjan minél pontosabban (az Osszes mérési adat
felhasznalasaval) a forgdmozgast végzd test ©  tehetetlenségi nyomatékat és a csapagy
surlodasabol szarmazo M (fékezd) forgatonyomatékot!

(Vanko Péter)

Egy vizszintes tengelyli, félhenger alakl, rogzitett valyu felsd
pereménél (az dbran az A pontban ) kezddsebesség nélkiil elengediink
egy kicsiny, lapos testet, amely leszankazik a lejton.
a) Vajon elcsuszik-e a test a B pontig, ha a test és a valyu kozott a
surlédasi egyiitthato p, = 0,5?
. b) Eljut-¢ a test a B pontig, ha a surlodasi egyiitthato p, = 0,268?

(Karolyhazy Frigyes)
Kisérleti feladat
Bevezetes
A kisérlet soran vizsgaljuk a két dsszeszegecselt fiirészlemez kiilonbozo terhelés soran bekovetkezo
deformaciojat, lehajlasat. . . 1
Eszkozok 37
- Két 6sszeszegecselt hajlékony fliirészlemez, 2x
- 10 db azonos, m = 15 g tomegi csavaranya, L L
- mérdszalag,
- ceruza (tartdpalca),
- ragasztoszalag,
- milliméter-papir. | ]

Jelolje F a rendszert fiigg6legesen terheld, a kisérlet soran valtozo erét, K
a zsinegben ¢ébredt feszitderdt, 2L a zsineg hosszat, # a zsineg kozéppontjanak a lemez
alatamasztasatol mért tavolsagat, 2x a zsineg végpontjai kozotti tavolsagot, M a szegecsélésnél
¢bredd belso erdk forgatonyomatékat!

Feladatok

l. Ragasztészalag segitségével rogzitsd a tartdpacat az asztalhoz, majd a Osszeszegecselt
fiirészlemezeket helyezd a tartopalcara az abran lathatdé modon! A csavaranyak felflizésével
Ovatosan terheld a rendszert!

a) Méréseid alapjan vizsgald még, hogy hogyan fiigg az /h és x tavolsag az F er0 nagysagatol!
Készits tablazatot! Abrazolda % tavolsagotaz F erd fliggvényében!

b) Tanulmanyozd és méréseid alapjan abrazold a zsinegben ébredé K erét az F terhelderd
fiiggvényében!

¢) Abrazold grafikusan az M forgatonyomatékot az F erd fiiggvényében!

2. Becsiild meg az Osszeszegecselt flirészlemezekben az Osszes csavaranya felhelyezése esetén
felhalmozddott maximalis rugalmas energia értékét!
(Varga Istvan)



